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КРИМСЬКА ПЛАТФОРМА: ВІД ІДЕЇ ДО УСТАНОВЧОГО САМІТУ

У статті, на основі аналізу широкого комплексу джерел, розглядається процес ста-
новлення «Кримської платформи», що охоплює період від публічного анонсу її створення (з 
трибуни ООН), до Установчого саміту (включно). Особливу увагу приділено характерис-
тиці підготовчого етапу, що включив в себе: проведення на міжнародній арені ґрунтовної 
роз’яснювальної роботи (адвокації) щодо «Кримської платформи»; формування (на наці-
ональному рівні) бачення її суті, мети, концептуальних особливостей, організації діяль-
ності; створення експертної мережі. Аналіз інформації, дозволяє зробити висновок, що 
роз’яснювальна (адвокаційна) робота, проводилася в різних площинах міжнародної взаємо-
дії, а ключову, роль в її реалізації, відігравали міністр закордонних справ України Дмитро 
Кулеба та перша заступниця міністра Еміне Джапарова. Акцентовано, що кінцевою метою 
«Кримської платформи» є деокупація Кримського півострова, а пріоритетними напрямками 
діяльності – завдання, пов’язані, головним чином, з подоланням наслідків російської окупації 
Криму. Коротко окреслено процес заснування Національного офісу «Кримської платформи» 
та межі його відповідальності. Встановлено, що ваговим чинником ефективності «Крим-
ської платформи» є формування та залучення до співпраці експертної мережі; розкрито її 
завдання, тематичні сфери та кроки по організації взаємодії по лінії МЗС України – Екс-
пертна мережа – Міжнародна благодійна організація «Фонд Східна Європа». Охарактери-
зовано Установчий саміт «Кримської платформи»: рівень представництва, теми панельних 
дискусій, підсумковий документ – Декларацію Кримської платформи. Наголошено, що ігнору-
вання Організацією Об’єднаних Націй Установчого саміту «Кримської платформи», на думку 
Дмитра Кулеби, має під собою політичні мотиви та є неприпустимим, оскільки завданням 
ООН є захист принципів, а не інтересів окремих держав, які порушують і принципи діяль-
ності ООН, і міжнародне право. Відмічено активну діяльність української дипломатії (на 
«майданчику» ООН), для утримання кримської проблематики у фокусі уваги міжнародної 
спільноти та просуванні ідеї «Кримської платформи».

Ключові слова: МЗС України, Крим, Кримська платформа, адвокація, експертна мережа, 
Національний офіс, Установчий саміт, ООН. 

Постановка проблеми. 2014 рік ознамену-
вався початком війни Російської Федерації проти 
України, окупацією та незаконною анексією Крим-
ського півострова. Ознаками «кримської полі-
тики» РФ стали: масові порушення прав людини 
та норм міжнародного гуманітарного права; зміна 
демографічної структури на окупованому півост-
рові шляхом переселення російських громадян 
до Криму; безпрецедентна мілітаризація Криму. 
Подібні дії РФ створили загрозу не лише для наці-
ональної безпеки України, а й зумовили виник-
нення низки безпекових викликів регіонального 
та глобального масштабу. 

Проблема Криму особливо актуалізува-
лася після початку повномасштабної війни РФ 
проти України, адже Росія перетворила його на 
воєнний полігон та використовує як «військову 
базу для своєї агресії та дестабілізації всього 
світу» [36].

З 2014 р., «кримське питання» не сходить 
з порядку денного української дипломатії, а 
завдання деокупації Криму стало одним з клю-
чових для української держави. У своєму звер-
ненні до Верховної Ради України (10 вересня 
2021 р.), міністр закордонних справ України 
Дмитро Кулеба наголосив: «…битва за Крим – це 
битва за Україну», «Крим – це тест, який визна-
чає правила гри та майбутнє світового порядку у 
XXI сторіччі» [34].

Важливим «механізмом» деокупації Криму, 
протидії безпековим загрозам має стати міжна-
родна «Кримська платформа», адже «цей формат 
не лише про Крим, а загалом про справедливість, 
міжнародне право, повагу до кордонів і дотри-
мання принципу територіальної цілісності» [36]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Українська історіографія досліджуваної проблеми 
представлена низкою праць, в яких розглядаються 
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різні аспекти російської окупації Криму: пору-
шення прав людини, репресії російської влади 
проти українських ЗМІ [1; 5]; історичний аспект 
(починаючи з 90-х рр. ХХ ст.) російсько-україн-
ської конфронтації навколо питання територіаль-
ної приналежності Криму [35]; кваліфікація ситу-
ації в Автономній Республіці Крим, Донецькій 
та Луганській області з точки зору міжнародного 
гуманітарного права [37]; наслідки анексії Криму 
для сучасної системи міжнародного права й між-
народних відносин [32].

Окремо варто виділити комплексне дослі-
дження проблематики війни на Донбасі та анек-
сії Криму (підготовлене Національним інститу-
том стратегічних досліджень) [17] та Аналітичну 
доповідь «Ситуація з правами людини в Криму 
за 7 років окупації» (підготовлена Домом прав 
людини Крим, Кримською правозахисною гру-
пою, Регіональним центром прав людини, Цен-
тром громадянської просвіти «Альменда», Цен-
тром прав людини ZMINA) [41]. 

Водночас, тема «Кримської платформи», поки 
не стала об’єктом ґрунтовного наукового дослі-
дження і потребує подальшої розробки. 

Постановка завдання. Метою статті є висвіт-
лення процесу становлення «Кримської плат-
форми», що охоплює період від публічного анонсу 
її створення (з трибуни ООН), до Установчого 
саміту (включно). Ми свідомо вивели за «рамки» 
статті відомості щодо Другого саміту «Кримської 
платформи», оскільки він відбувся вже в нових 
геополітичних умовах (пов’язаних з повномасш-
табною агресією РФ проти України), що потребує 
окремої уваги науковців. Джерельну базу дослі-
дження становить інформація, розміщена на офі-
ційній інтернет-сторінці Міністерства закордон-
них справ України та матеріали офіційного сайту 
«Кримська платформа». 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
23 вересня 2020 р., виступаючи на загальних деба-
тах 75-ї сесії Генеральної Асамблеї ООН, Прези-
дент України Володимир Зеленський офіційно 
анонсував створення «Кримської платформи» 
та закликав держави-члени ООН долучатися до 
неї [3].

Адвокація ідеї «Кримської платформи». 
З цього часу, розпочалася ґрунтовна підготовча 
робота по створенню «Кримської платформи», 
організації її Установчого саміту та потужна 
діяльність, спрямована на просування (в дослі-
джуваних матеріалах використовується термін 
«адвокація» – авт. приміт.) ідеї «Кримської плат-
форми» на міжнародній арені, що, за визначенням 

першої заступниці міністра закордонних справ 
України Еміне Джапарової, передбачає «інформу-
вання наших міжнародних партнерів про деталі та 
субстантивну частину кампанії щодо Кримської 
платформи» [31]. 

Адвокація проводилася, як по лінії зустрічей з 
послами, посадовими особами окремих держав, 
проводом української діаспори (Світовий Конгрес 
Українців, Конгрес українців Канади [28; 38], на 
«майданчиках» міжнародних конференцій [21], 
так і в площині взаємодії з ЄС та міжнародними 
організаціями (ОБСЄ, ООН, НАТО, Рада Європи, 
зустріч з послами країн-членів ЄС та інші) [10; 
12; 15; 23; 24; 25]. На цих заходах обговорювалися 
наслідки російської окупації Криму та презенту-
валася мета і завдання «Кримської платформи». 

Особливу увагу зовнішньополітичне відом-
ство приділяло діалогу з лідерами кримськотатар-
ського народу (Мустафою Джемілєвим, Рефатом 
Чубаровим, представниками Меджлісу), оскільки, 
на переконання Дмитра Кулеби, будь-яке обгово-
рення питань Криму, неможливе без участі в цих 
дискусіях кримських татар [7; 29]. 

Аналіз доступної інформації, дозволяє зробити 
висновок, що ключову роль, в реалізації цього 
сегменту підготовчої роботи, відігравали міністр 
закордонних справ України Дмитро Кулеба та 
перша заступниця міністра Еміне Джапарова. 
Водночас, Дмитро Кулеба відзначив «особисту 
залученість до створення Кримської платформи 
Президента України Володимира Зеленського, 
зусилля Ради національної безпеки та оборони, 
Міністерства реінтеграції тимчасово окупованих 
територій України» [7].

«Кримська платформа»: мета, концептуальні 
особливості, організація діяльності. На етапі під-
готовчої роботи та адвокації «Кримської плат-
форми», остаточно формувалося та викристалі-
зовувалося бачення її суті, мети, концептуальних 
особливостей, організації діяльності. 

Платформа створювалася як «спеціальний 
багатосторонній міжнародний координаційний 
механізм, що опікуватиметься усім спектром 
Кримської проблематики»; як можливість систе-
матизувати зроблене та напрацювати нові фор-
мати співпраці і додаткові механізми звільнення 
Кримського півострова.

Деокупація Криму сформульована як осно-
вна (кінцева) мета діяльності «Кримської плат-
форми» [19; 21]. 

Концептуальними особливостями «Кримської 
платформи», на думку Дмитра Кулеби, є її пар-
ламентський вимір та законодавча діяльність. 
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6 липня 2021 р., виступаючи з трибуни Всеу-
країнського форуму «Україна 30. Міжнародна 
політика», Еміне Джапарова підкреслила перші 
успішні «кроки» на парламентському рівні: ухва-
лення «законів про статус корінних народів», 
подальша спільна робота «парламенту, МЗС Укра-
їни, Представництва Президента в АРК, Медж-
лісу кримськотатарського народу та неурядових 
експертів над іншими законопроєктами пакету 
“Кримська платформаˮ» [7; 27].

Результативності «Кримської платформи» має 
сприяти організація її роботи на чотирьох рівнях: 
1) найвищий політичний рівень (глави іноземних 
держав); 2) рівень глав МЗС та міністрів оборони; 
3) міжпарламентський рівень; 4) експертний 
рівень [29].

Важливою складовою організаційної діяль-
ності, на підготовчому етапі, стало заснування 
Національного офісу «Кримської платформи», 
функції якого були покладені на Представни-
цтво Президента України в Автономній Респу-
бліці Крим. Завдання Національного офісу визна-
чені Указом Президента України від 13 серпня 
2021 р. № 359/2021, яким вносилися зміни до від-
повідного Указу «Питання Представництва Пре-
зидента України в Автономній Республіці Крим» 
(№ 758/2019 від 17 жовтня 2019 р.). У тісній 
співпраці з МЗС України, Офіс надає аналітичну, 
експертну, консультаційну, інформаційну та інші 
види підтримки, необхідні для досягнення цілей 
України в рамках Міжнародної «Кримської плат-
форми». У структурі Представництва Президента 
України в Автономній Республіці Крим, ство-
рено «Службу забезпечення діяльності Кримської 
платформи» [39; 40]. 

Експертна мережа. Вагомим чинником ефек-
тивності «Кримської платформи» є формування 
та залучення до співпраці експертної мережі, яка 
«об’єднає представників українських та іноземних 
неурядових організацій, аналітичних дослідниць-
ких центрів і правозахисників». Завданнями екс-
пертів кримського напрямку є: моніторинг та ана-
ліз поточної ситуації на окупованому Кримському 
півострові та в акваторіях Чорного і Азовського 
морів; дослідження наслідків російської окупації 
Криму; надання пропозицій за «пріоритетними 
напрямами діяльності Кримської платформи» та 
фахових рекомендацій «щодо національної та між-
народної політики деокупації Криму». Визначені 
були і основні напрямки діяльності експертної 
мережі: «експертно-аналітична робота, експертна 
дипломатія, підтримка державних ініціатив з део-
купації Криму» [14; 22; 26]. 

Формат і завдання співпраці МЗС України та 
експертної мережі (в тому числі – по підготовці 
інавгураційного саміту «Кримської платформи») 
були окреслені в ході зустрічі Еміне Джапарової із 
представниками новоствореної експертної мережі 
«Кримської платформи», керівництвом Представ-
ництва Президента України в Автономній Респу-
бліці Крим, Благодійного Фонду «Східна Європа» 
та координатором програм USAID (16 червня 
2021 р.) [30]. 

29 липня 2021 р., МЗС України та Міжнародна 
благодійна організація «Фонд Східна Європа» 
(Президент Фонду – Віктор Лях) підписали Мемо-
рандум про співпрацю, який передбачав форму-
вання Фондом окремої програми для підтримки 
Експертної мережі «Кримської платформи» 
(інформаційне сприяння; підтримка дослідниць-
ких проєктів незалежних аналітичних центрів; 
допомога в проведенні заходів, конференцій, семі-
нарів) [14]. Саме Фондом «Східна Європа» була 
створена спеціальна програма фінансування, для 
підтримки діяльності Експертної мережі, через 
добровільні та донорські внески [18].

Установчий форум Експертної мережі «Крим-
ської платформи», в якому взяли участь пред-
ставники посольств, національні та міжнародні 
експерти, пройшов 6 серпня 2021 року, в Києві. 
На час проведення Форуму, 180 експертів та нау-
ковців з 33 країн світу висловили готовність долу-
читись до Експертної мережі «Кримської плат-
форми». На обговорення були винесені питання 
майбутнього співробітництва, завдання та пріори-
тети експертної мережі [22].

18 листопада 2021 р. Дмитро Кулеба та сім 
координаторів робочих груп підписали Меморан-
дум про співпрацю МЗС та експертної мережі, 
яким документально закріплено цілі і завдання 
спільної діяльності. Зокрема, МЗС взяло на себе 
зобов’язання: надавати сприяння у проведенні 
колективних заходів (в рамках «Кримської плат-
форми»); «підтримувати дослідницькі проєкти 
незалежних аналітичних центрів країн світу щодо 
Криму» [8]. 

На сьогодні, Експертна мережа «Кримської 
Платформи» діє в семи тематичних сферах: полі-
тика невизнання та санкцій; права людини та між-
народне гуманітарне право; безпековий трек; куль-
турна спадщина; гуманітарна політика; екологія 
та економіка; права корінних народів Криму [18].

Установчий Саміт «Кримської платформи». 
Інавгураційний Саміт «Кримської платформи» 
відбувся у Києві, 23 серпня 2021 р. У саміті взяли 
участь 47 держав та міжнародних організацій, 
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які були представлені на рівні: глав держав та 
урядів, міністрів закордонних справ та оборони, 
послів, спікерів парламентів, керівників інститу-
цій Європейського Союзу, генеральних секретарів 
Ради Європи та ГУАМ, заступника генерального 
секретаря НАТО. За словами Дмитра Кулеби, всі 
держави, учасниці Форуму, стають засновниками 
Кримської платформи, незалежно від рівня пред-
ставництва [9; 11]. 

Пі час офіційної частини Саміту, з промовами 
виступили: Президент України Володимир Зелен-
ський, «Голова Верховної Ради України Дмитро 
Разумков, Прем’єр-міністр України Денис Шми-
галь, глави іноземних делегацій, лідер кримсько-
татарського народу Мустафа Джемілєв, представ-
ниця експертної мережі Кримської платформи 
Ольга Скрипник». Учасникам саміту було пред-
ставлено новостворений Офіс Кримської плат-
форми.

Важливою складовою Саміту стали панельні 
дискусії учасників по питаннях: мілітаризації 
Азово-Чорноморського регіону та пов’язаними з 
цим безпековими викликами; невизнання анексії 
Криму; відновлення прав кримськотатарського 
народу та ін. [9; 11]. 

Головним документом Установчого Саміту 
стала Декларація Кримської платформи, під-
тримана всіма державами-учасницями саміту та 
Європейським Союзом [42]. Враховуючи обсяг 
документу, виділимо його ключові тези, важ-
ливі, в межах досліджуваної проблеми: учасники 
«Кримської платформи» зафіксували рішення 
щодо створення міжнародної «Кримської плат-
форми»; висловили намір сформувати «мережу 
постійної та швидкої комунікації між представ-
никами міністерств закордонних справ держав-
учасниць Платформи (створити контактні підроз-
діли з питань Криму); закликали до координації 
міжпарламентської діяльності по кримській про-
блематиці; схвалили започаткування міжнарод-
ної експертної мережі та Національного офісу 
«Кримської платформи» [42].

Основна частина документу присвячена: засу-
дженню політики РФ в Криму; закликам до РФ 
«виконувати свої зобов’язання як держави-оку-
панта відповідно до норм міжнародного гумані-
тарного права та інших застосовних норм між-
народного права»; можливості запровадження 
«подальших політичних, дипломатичних та 
обмежувальних заходів щодо Російської Федера-
ції» [42].

Підводячи підсумки Інавгураційного Саміту 
Дмитро Кулеба наголосив, що «Спільна декла-

рація» – «найсильніший міжнародний документ 
щодо Криму, ухвалений на міжнародному рівні з 
2014 року» та зауважив, що він є «відкритим до 
приєднання» [13].

Водночас, міністр закордонних справ визна-
чив п’ять пріоритетних напрямків подальшої 
роботи «Кримської платформи»: 1) «консолідація 
міжнародної політики невизнання зміни статусу 
Криму як частини території України»; 2) ефек-
тивне використання антиросійських санкційних 
«інструментів»; 3) протидія безпековим загрозам 
(в тому числі, пов’язаним з мілітаризацією Росією 
Криму, акваторій Чорного та Азовського морів), 
забезпечення свободи мореплавства; 4) та 5) при-
ділення уваги проблемам, зумовленим наслідками 
російської окупації, серед яких – порушення прав 
людини, економічні та екологічні виклики» [9; 13].

Завершуючи розмову про Установчий саміт 
«Кримської платформи», окремо, варто зупини-
тися на позиції ООН, щодо цього форуму. ООН, 
важливою місією якої є підтримка миру та без-
пеки, проігнорувала саміт, шо, на переконання 
Дмитра Кулеби, «відбулося з абсолютно політич-
них мотивів» та «демонструє як стан справ у самій 
організації, так і розуміння нею своєї ролі та місії 
у світі». Міністр наголосив на неприпустимості 
такого ставлення, підкресливши, що завданням 
ООН є захист принципів, а не інтересів окремих 
держав, які порушують і принципи діяльності 
ООН, і міжнародне право [6]. 

Зовнішньополітичне відомство, і надалі, про-
довжило активну діяльність, використовуючи 
«трибуну» ООН, для утримання кримської про-
блематики у фокусі уваги міжнародної спіль-
ноти та просуванні ідеї «Кримської платформи». 
Питання порушення Російською Федерацією 
прав людини в Криму, звільнення українських 
політв’язнів, підтримки «Кримської платформи» 
піднімалися: у промові Президента України 
Володимира Зеленського на загальних дебатах 
76-ї сесії Генеральної Асамблеї ООН (23 вересня 
2021 р.) [4] та зустрічах з зарубіжними партне-
рами (в рамках форуму) [16]; Спільній заяві «від 
імені 40 держав про ситуацію з правами людини в 
тимчасово окупованому Криму», яку виголосила 
Еміне Джапарова під час 48-ї сесії Ради ООН з 
прав людини (4 жовтня 2021 р., Женева) [20]; 
виступі міністра закордонних справ України Дми-
тра Кулеби на дебатах Генеральної Асамблеї ООН 
з доповіддю «Ситуація на тимчасово окупованих 
територіях України» (23 лютого 2022 р.) [2]. 

Завдяки зусиллям української дипломатії, 
16 грудня 2021 р., Генеральною Асамблеєю ООН 
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було схвалено оновлену і посилену резолюцію 
«Ситуація з правами людини у тимчасово окупо-
ваних Автономній Республіці Крим та м. Севасто-
поль, Україна», в якій зафіксовано заклик до дер-
жав-членів ООН «посилити співпрацю в рамках 
Кримської платформи задля поліпшення ситуації 
з правами людини в Криму» [33]. 

Висновки. Отже, «Кримська платформа» була 
започаткована як багатосторонній міжнародний 
координаційний механізм, в центрі уваги якого пере-
буватимуть різні аспекти Кримської проблематики. 

Установчому саміту «Кримської платформи», 
який завершив процес її створення, передувала 
широка та ґрунтовна підготовча та роз’яснювальна 
(адвокаційна) робота, що проводилася в різних 
площинах міжнародної взаємодії. Ключову, на 
нашу думку, роль у її реалізації, відігравали міністр 
закордонних справ України Дмитро Кулеба та 
перша заступниця міністра Еміне Джапарова.

Характерною ознакою підготовчого етапу, 
було формування візії щодо суті, мети, кон-

цептуальних особливостей, організації діяль-
ності «Кримської платформи». Кінцевою метою 
«Кримської платформи» було визначено деоку-
пацію Кримського півострова, а пріоритетними 
напрямками діяльності – завдання, пов’язані, 
головним чином, з подоланням наслідків росій-
ської окупації Криму.

Позитивним чинником становлення «Крим-
ської платформи» стало залучення до її роботи: 
аналітичних дослідницьких центрів, правоза-
хисників, представників українських та інозем-
них неурядових організацій, що мало наслідком 
формування експертної мережі – з визначеними 
завданнями та напрямками діяльності.

Рівень представництва іноземних держав та 
організацій на Установчому саміті «Кримської 
платформи» підтвердив, як ефективність роботи 
української дипломатії (по просуванню ідеї 
«Кримської платформи»), так і готовність між-
народної спільноти активно включатися в обгово-
рення та вирішення назрілих питань.
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Moiseieva T.M. “CRIMEAN PLATFORM”: FROM IDEA TO FOUNDING SUMMIT
The article, based on the analysis of a wide range of sources, examines the process of formation of the 

“Crimean Platform”, covering the period from the public announcement of its creation (from the UN podium) 
to the Founding Summit (inclusive). Special attention was paid to the characteristics of the preparatory stage, 
which included: conducting thorough explanatory work (advocacy) on the international arena regarding the 
“Crimean Platform”; formation (at the national level) of a vision of its essence, purpose, conceptual features, 
organization of activities; creation of an expert network. The analysis of information allows us to conclude that 
explanatory (advocacy) work was carried out in various spheres of international cooperation, and the key role 
in its implementation was played by the Minister of Foreign Affairs of Ukraine Dmytro Kuleba and the first 
deputy minister Emine Japarova. It was emphasized that the ultimate goal of the “Crimean Platform” is the 
de-occupation of the Crimean Peninsula, and the priority areas of activity are tasks related, mainly, to over-
coming the consequences of the Russian occupation of Crimea. The process of establishing the National Office 
of the “Crimean Platform” and the limits of its responsibility are briefly outlined. It has been established that 
an important factor in the effectiveness of the Crimean platform is the formation and involvement of an expert 
network; its tasks, thematic areas and steps to organize cooperation along the line of the Ministry of Foreign 
Affairs of Ukraine – Expert Network – International Charity Organization “Eastern Europe Foundation” are 
disclosed. The Founding Summit of the “Crimean Platform” was characterized: the level of representation, 
topics of panel discussions, the final document – the Declaration of the Crimean Platform. It was emphasized 
that the United Nations’ ignoring of the Constituent Summit of the Crimean Platform, according to Dmytro 
Kuleba, has political motives and is unacceptable, since the task of the UN is to protect the principles, not the 
interests of individual states, which also violate the principles of the UN’s activities. and international law. The 
active activity of Ukrainian diplomacy (on the “ground” of the UN) to keep the Crimean issue in the focus of 
the international community’s attention and to promote the idea of the Crimean Platform was noted.

Key words: Ministry of Foreign Affairs of Ukraine, Crimea, Crimean Platform, advocacy, expert network, 
National Office, Founding Summit, UN.




